#### www.shfzb.com.c

# 半小时查获9起涉嫌网约车非法客运案

## 4.7万辆"马甲车"1.3万名驾驶员被封禁清理

□记者 王川 通讯员 倪沈霆

本报讯 本市已累计核查并封禁 4.7 万余个线上线下不符的"马甲车"账户,清理 1.3 万余名背景审查不合格的驾驶员。截至 12 月 21 日,上海市交通执法部门已对155 名使用虚假证件注册的驾驶员实施全面封禁,并将相关情况移交公安部门。这是记者昨天从上海市交通委员会执法总队获得的信息。

昨天下午,上海市交通委员会 执法总队会同公安交警、治安部门 在全市机场、火车站等重要交通枢 纽、客流集散地开展网约车非法客 运联合整治行动,半小时即查获9 起涉嫌网约车非法客运案件。

昨天 13 时,记者跟随执法人员来到虹桥机场 T2 航站楼出发层。执法人员拦下一辆沪牌小轿车,查询显示,该车在网约车平台处于营运状态,订单行程与车上乘客描述一致。但该车驾驶人现场无法出示《网络预约出租汽车驾驶员从业资格证》和《网络预约出租汽车运输证》,属于典型的人、车皆无从事网约车经营的资质。执法人员随即对驾驶员涉嫌从事网约车非法客运

的行为进行立案查处。短短半个小时,执法人员在虹桥机场 T1、T2 航站楼查获 9 起涉嫌从事网约非法 客运案件。

据悉,自今年9月7日起,市交通委执法总队、市城市交通运输管理处、市交警总队和网安总队等部门组成的联合检查组进驻滴滴(上海)公司开展安全合规大检查,并向滴滴方面提出整改要求。10月22日和12月11日,联合检查组两次集中约谈本市16家网约车平台(美团、易到、神州和首汽等),要求平台企业限期落实相关整改措施。

昨天执法结束后,联合检查组公布了进驻式联查以来沪上网约车平台整改落实情况。截至目前,各网约车平台已完成五项内容,包括:平台内的注册车辆信息、人员信息和订单信息全量接入市网约车监管平台;累计核查并封禁 4.7 万余个线上线下不符的"马甲车"账户;清理 1.3 万余名背景审查不合格的驾驶员;自12 月起,与市交通执法部门建立执法协查和案件信息抄告机制;对首批梳理出来的 254 名不具备网约车营运资质的驾驶员以及 818 辆不具备网约车营运资质的营运性质车

辆(包括部分共享汽车)实施停止派 单措施,直至其办理出相关合规证件,并对 155 名使用虚假证件注册 的驾驶员实施全面封禁。

此外,本市网约车合规化进程 正在持续进行中,各网约车平台企业根据联合检查组要求,已通过短信、APP等形式向符合条件的注册 驾驶员发布"驾驶员办证""车辆转 变性质"的信息。截至12月20日,本市共有26097人已取得网络预约出租汽车驾驶员证,共有10426辆车辆已前住公安车管部门将使用性质变更为"预约出租客运"。

# 货车司机收费站频繁掉头

#### 高速公路逃费涉嫌诈骗

□记者 季张颖 通讯员 刘颖

本报讯 为了少交一次一百多元的高速过路费,货车司机用频繁调头的方式隐瞒正常行驶轨迹。近日,崇明区人民检察院以涉嫌诈骗罪对司机范金(化名)提起公诉。

今年三四月份,上海城投公路有限公司运营中心的工作人员发现,很多从崇启检查站开往市区方向的车辆在 G40 向化收费站下高速后再驶回。正常情况下,从崇启检查站开往上海市区方向的车辆会依次经过 G40 沪苏收费站、G40 向化收费站、长兴岛服务区和 G40 高东收费站,车辆无需从 G40 向化收费站出站再调转车头重上高速。

这一反常情况引起公司警觉。 公司经对从 G40 向化收费站出去 后再调头驶回的"U"型调头集卡进 行记录,汇总整理出最近在 G40 向 化路口频繁掉头的集卡车辆信息, 发现这些车可能用这样的方式逃费。4月1日,公司向警方报案。

接报后,民警调取涉案车辆的行驶路线、轨迹等监控,并对涉案车辆采取了布控措施。范金驾驶的大货车就是其中一辆涉案车辆。后经查实,今年1月4日至4月7日间,范金驾驶集卡共计逃费36次,每次逃费110元,总共逃费3960元。

承办检察官指出,集卡属于收费车辆的十一类车辆之一,根据高速公路分段计费规定,以崇明沪苏收费站人口为起点,途径 G40 向化收费站,再到达 G40 高东收费站,每个收费站分别计费 15 元、140元,回程行驶收费相同。不少和范金一样的集卡司机通过换卡、补卡等手段在回程时少交 G40 高东收费站与 G40 崇明向化收费站之间的125元过路费,减去重复缴费的崇明沪苏收费站至 G40 向化收费站的15元过路费,每次逃费110元。



#### 平安夜杜绝不平安隐患

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 昨天是平安夜, 为了确保消防安全,上海黄浦 消防部门对辖区公共娱乐场 所、宾馆饭店以及举办圣诞节 庆活动的场所开展各项消防安 全检查, 杜绝平安夜不平安的 安全隐患。

图为昨天,在四川南路上 的圣若瑟堂内,消防队员在检 查消防设备

### 开箱检查500余次确保货场安全

□通讯员 张明亮 摄影报道

本报讯 针对上海市区内 铁路货运枢纽站周边物流集 中、流动人员较多特点,上海 铁路公安处杨浦枢纽站派出所 固定专门警力 24 小时值守, 全面加强场区内安全巡视。据 统计,春运安保前期,铁路警 方已经组织民警、保安人员对 重点可疑货物开箱检查 500 余 次,确保了货场安全。

# 崇明为民企开展"法治体检"

记者 季张颖

本报讯 为扶持民营企业发展,近日,崇明区司法局、区工商联联合组建由9名优秀律师组成的法律服务团,对本区16家重点民营企业开展"一对一"法治体检。

首站,崇明区司法局党组书记、局长时枫带领律师服务团队来到上海运良企业发展有限公司,上海市申江律师事务所的4名律师通过了解运良企业生产经营和制度管理情况,分析了企业法律风险点,帮助企业查找出制度漏洞和薄弱环

节,后期将为运良企业出具详尽的 "体检报告",根据企业需要,指导 和帮助企业健全法律风险预警防范 和矛盾化解机制,防范法律风险。

黄亚忠律师指出:"律师不只帮助企业处理诉讼、仲裁等事务,更重要的作用在于通过进行事前的法律风险防范,使企业避免纠纷和诉讼。""民营企业要重视法人治理结构上的问题。"时枫则指出,律师要提高站位,准确定位,切实解决企业在发展中遇到的各类法律问题,在加快创建法治化营商环境、服务经济社会发展上力求取得实效。

## 扮"学生妹"网恋骗男子28万元

□记者 王川 通讯员 王勇

本报讯 近日,金山警方成功 破获一起男子假扮"女友"以谈恋 爱为名实施诈骗的案件,抓获犯罪 嫌疑人一名。受害人在一年多的时 间里,被这名假女友骗去 28 万元。

今年8月,金山公安分局象州 路派出所接到市民周某报案,称其 被网友以谈恋爱之名骗去28万元。

周某称,其在2016年5月通过QQ漂流瓶认识一自称"张雪"的学生妹并与之相恋。从2016年5月至2018年7月底期间,"张雪"以动手术、开网店、进货、租

房等理由向周某要钱,周某甚至同 意"张雪"微信绑定周的一张银行 卡消费。

据周某讲述, "张雪"曾说买了车票来见他,但是临时又称身体抱恙来不了,且两人从未视频过周,自己只是看过"张雪"的照片。直到两年后周某才发现被骗,而此时已被"张雪"骗去28万元。

经侦查,民警发现"张雪"实际是一名30岁男子,住在山东。今年12月,金山公安刑侦部门会同派出所民警赴山东省阳谷县将犯罪嫌疑人杨某抓获。目前杨某因涉嫌诈骗被公安机关依法刑拘。

### 9岁男孩漂在河上2小时获救

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 9岁男孩因害怕被家长责罚,竟坐在一块泡沫板上于河中漂流近2小时! 所幸公安、消防共同努力,终于将男孩救上岸,化险为夷。

2018 年 12 月 22 日 17 时 30 分许,奉贤公安分局胡桥派出所 接到报警称:在辖区寺胡路附近 的河道内,有一个小男孩漂在河 上天注靠岸 民警在现场河道内看到一名 小男孩坐在一块类似泡沫板的物体上漂在河道中央。因该河道较深,民警一时无法靠近。不久,消防部门赶到现场。民警与消防员合力,利用附近小船靠近泡沫板,最终将小男孩数回岸上。

小男孩今年9岁,当日下午 因玩耍时不慎弄湿衣服,怕被家 长责罚,就坐在河边的泡沫板上 不敢回家。不想泡沫板竟随着水 流漂到了河中央待了近2小时。

#### 火锅店盗走手机 掏空"手机钱包"

□记者 胡蝶飞 通讯员 郭伟杰

本报讯 男子因欠赌债盗窃手机,得手后转账掏空机主手机钱包内余额 8000 余元。近日,青浦警方成功破获一起盗窃案。

2018 年 11 月 29 日,青浦公安 分局重固派出所接报案人李先生来所 报案称:他在重固镇大街自营一家自 助火锅店,当日晚,他放置在吧台的 一部手机被盗,随后该手机绑定相关 手机钱包被转账、消费 8000 余元。

通过调阅视频监控,民警锁定盗窃嫌疑人王某。12月4日晚,民警在辖区一网吧内将王某抓获。

犯罪嫌疑人王某交代,因当时他 欠下赌博债务,无力偿还,在该火锅 店吃饭时看到吧台上放置的手机无人 看管,便心生贪念将手机盗走,后通 过微信、支付宝等方式从该手机账户 内分多次转账、消费金额 8000 余元。

目前,王某因涉嫌盗窃已被青浦 警方依法刑拘。

#### 宝山惊现"密室窃案" "钓鱼"工具隔空取物

□记者 王川 通讯员 蔡婵静

本报讯 近日,宝山区发生一起密室失窃案件:有居民报警称,一觉醒来,放在自家床头的财物不翼而飞,而家中也没有门窗破坏、攀爬人室的痕迹。后经宝山警方侦查发现,竟是窃贼自制了"钓鱼"工具,人在窗外,即可实现"隔空取物"

12 月 11 日,家住宝山湄浦村的谷先生来到宝山区杨行派出所报警称,他晚上睡觉放在床头的新手机和放置在上衣口袋的 1700 元现金不见了。侦查员对谷先生家勘验发现,家中的门和窗均没有被撬痕迹,窗台也没有攀爬痕迹。侦查员进一步勘验,终于在谷先生卧室玻璃窗上发现线索,直指有盗窃前科人员陈某。侦查员当天在顾村镇某网吧内抓获嫌疑人陈某。

据陈某交代,今年10月至12月以来他经常在深夜进入农村私宅区域"溜达",专门找门窗不紧闭的人家伺机下手。陈某还自制"钓鱼"工具,买来带拉环的手机背贴,一头连接竿子,一头贴住目标手机,从而实现"隔空取物"。作案时,陈某发现窗户边的椅子上有件外套,而窗打开的角度比较小无法取出衣服,陈某便伸手将窗户缝推开一些,从而留下作案痕迹。2个月时间内,嫌疑人陈某在杨行、顾村等农村私宅作案6起,案值万元。

目前,嫌疑人陈某因涉嫌盗窃被 宝山警方依法刑拘。